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                     ATA - 43ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH PIRACICABA 

ATA DA 43ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH PIRACICABA, realizada no dia 

10/09/2024, Juliana Vilela (AGEDOCE) informou aos presentes que já havia quórum 

para abertura da reunião e deliberação. Jorge Martins Borges (presidente do CBH 

Piracicaba) fez a abertura da presente reunião agradecendo aos presentes e 

informando que em cumprimento ao preceito legal dentro do prazo estabelecido 

(sessenta dias) o objeto da reunião seria a apreciação e deliberação de outorga 

demandada pela Vale S/A (Outorga nº 15080/2021 – VALE). Feita a chamada, foi 

constatada a presença de 24 votantes, cumprindo o primeiro item da pauta 

abertura e verificação de quórum. Passou-se ao segundo item: Aprovação da ata da 

42ª Reunião Extraordinária, realizada no dia 19/06/2024, a mesma foi aprovada por 

aclamação. A seguir, passou-se ao próximo item: aprovação das Deliberações 

Normativas ad referendum nº 110 e 111/2024 – Custeio para participação dos 

conselheiros do CBH-Piracicaba em reuniões e eventos. DN ad referendum 110: 

Autoriza custeio das despesas de viagem do conselheiro José Augusto Costa 

Gonçalves para 4ª Reunião Ordinária do Colegiado Coordenador do Fórum 

Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas Brasil, a ser realizada na sede do 

Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais – CREA/MG, situada 

à Av. Álvares Cabral, nº 1600 – Santo Agostinho – Belo Horizonte/MG, nos dias 11 e 

12 de julho de 2024.  DN ad referendum 111: Autoriza custeio das despesas de 

viagem dos conselheiros Deusdeth de Souza Amorim Junior, Geraldo Magela 

Gonçalves, Glaucio Marcelino Marques, José Rubenildo dos Santos e Paulo Gomes 

Ferreira para participação do 2º Encontro da Sociedade Civil da Bacia Hidrográfica 

do Rio Doce, em Governador Valadares, nos dias 20 a 22 de agosto. Luis Figueiredo 

levantou a questão sobre o procedimento para realização de custeio de 

participação em eventos por meio de DN ad referendum, no que foi informado por 

Juliana Vilela (AGEDOCE) que segundo determinação do IGAM o procedimento 

seria esse, ao contrário do que acontece no CBH Doce, que está submetido às 

normativas da ANA. Sem mais observações as DN foram aprovadas por aclamação. 
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Logo após foi apresentado o próximo item da pauta: Discussão e Deliberação do 

Processo de Outorga nº 15080/2021 – VALE. Luis Figueiredo informou que seria feita 

a apresentação do parecer das câmaras técnicas CTIL e CTOC que já se reuniram 

previamente e deram seu parecer, que agora será levado a conhecimento do 

plenário. Lucas Martins (VALE) trouxe informações sobre “Rebaixamento de nível de 

água da Mina de Alegria – Complexo Mariana” e “Ampliação da Mina de Alegria”. 

Além disso, prestou informações pormenorizadas sobre a Mina em questão e as 

características que seriam demandas para ampliação de tal e o processo de 

licenciamento. O mesmo informou que o se objetiva é renovar a portaria de outorga 

1880/2015, bem como a retificação para aumento de vazão (tal procedimento já 

havia sido feito de 2021).  A seguir, a palavra foi passada à senhora Maria Luiza 

Ramos (VALE) para prestar informações detalhadas sobre o estudo (modelo) 

hidrogeológico a respeito da mina tratada (Alegria) e seu rebaixamento (avaliação 

do rebaixamento do nível de água). Luis Figueiredo frisou que não haverá 

necessidade de criação de uma nova barragem de rejeitos, embora já exista uma 

barragem em descaracterização e que no rebaixamento feito, a água está sendo 

utilizada para o Córrego do Jatobá (que é um afluente do Piracicaba). Ele ainda 

frisou que é inerente a extração do minério o rebaixamento (a retirada da água). 

Duílio Passos (URGA CM) e Alisson Duarte (IGAM) complementaram que as 

apresentações anteriores atenderam aos requisitos necessários para aprovação. A 

seguir, os representantes do IGAM fizeram a apresentação do parecer técnico que 

já tinha sido apresentado às Câmaras Técnicas e que foi favorável à aprovação, 

entretanto, com 14 (quatorze) condicionantes. A seguir, Roman (AGEDOCE) 

procedeu com o parecer técnico da agência. O parecer foi pela recomendação de 

que o CBH Piracicaba solicite ao empreendedor esclarecimentos sobre o uso 

consultivo dos recursos hídricos e as seguintes condicionantes: Atender às 

condicionantes estabelecidas pelo Parecer técnico da URGA-CM; 2. Considerando 

o art. 4°, da deliberação Normativa CERH n° 89/2023, que dispõem sobre o 

enquadramento dos corpos de águas superficiais da Circunscrição Hidrográfica do 
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Rio Piracicaba (DO2), encaminhar ao CBH Piracicaba para análise, anualmente, 

relatório técnico de monitoramento qualiquantitativo dos recursos hídricos, 

contemplando dados pluviométricos, bombeamento dos poços de rebaixamento, 

vazão em cursos d’água e nível d’água e respectivas informações pertinentes, bem 

como discussão dos dados; 3. Instalar estação fluviométrica no Córrego das Almas 

e realizar o monitoramento na periodicidade já executadas nas demais estações 

fluviométricas do Rio Piracicaba. Seguir, passou-se à leitura do parecer técnico 

conjunto Nº 02/2024 apresentado junto às CÂMARAS TÉCNICAS DE OUTORGA E 

COBRANÇA – CTOC E INSTITUCIONAL E LEGAL - CTIL, do Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Rio Piracicaba – CBH Piracicaba-MG, em reunião realizada no dia 

28 de agosto de 2024. A recomendação à Plenária do CBH Piracicaba-MG foi pela 

aprovação do Processo de Outorga nº 15080/2021, requerido pela VALE, referente 

ao pleito para captação de água subterrânea para fins de rebaixamento de nível 

d’água em mineração, situado na porção leste do Quadrilátero Ferrífero, inserido na 

área do município de Mariana/MG, observadas a recomendação e as 

condicionantes da URGA e AGEDOCE. Assevera inda que: O empreendedor 

mostrou todos os dados referentes aos poços tubulares profundos instalados, 

apresentando os volumes de água subterrânea explotados (volumes de saída) 

necessários para promover o rebaixamento dos níveis de água da mina e 

consequentemente possibilitando assim a operação de extração do minério de 

ferro. Entretanto é necessário e imprescindível o empreendedor apresentar na 

reunião da Plenária que analisará o pedido de outorga: 1. os volumes de entrada 

das águas subterrâneas (volumes recarregados, infiltrados), a partir dos volumes 

precipitados, separando as taxas referentes ao escoamento superficial, taxas de 

evaporação, taxas de recarga; 2. apresentar os volumes de água subterrânea 

armazenadas nos aquíferos locais e regionais; 3. apresentar detalhadamente as 

características geológicas, hidrogeológicas e dimensionais dos aquíferos. 4. 

demonstrar o equilíbrio de entradas e saídas das águas subterrâneas dos sistemas 

aquíferos mediante uma equação do balanço hídrico. Após o parecer das Câmaras 
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Técnicas, foi aberto aos membros do plenário a oportunidade para esclarecimentos 

e dirimir eventuais dúvidas. Luis Figueiredo, Geraldo Magela (Dindão), Walace 

Carvalho, José Augusto Gonçalves levantaram questões, inclusive sobre a situação 

da crise climática que se vive atualmente e quais seriam os impactos desta outorga 

diante desse cenário e prontamente foram respondidos pelas representantes da 

Vale. José Ângelo Paganini ressaltou a importância de realização de uma avaliação 

integrada que leve em conta a preocupação com o futuro. Anderson Jesus ressaltou 

que além de condicionantes o CBH futuramente deveria propor contrapartidas por 

parte dos empreendedores entre outras ações. A seguir foram feitas ponderações 

pelos conselheiros já supracitados e outros. Sem mais ponderações, foi iniciado o 

processo de votação. Votaram contrários: Regiane Ferreira (Diocese de Itabira), 

Daiane Menes (Rio Piracicaba), Deusdeth Amorim (Caritas de Itabira), Geraldo 

Magela (Dindão – Fonasc). Abstenções: José Ângelo Paganini (Relictos), Paulo 

Gomes (APAMON), José Rubenildo (UEMG), José Augusto (UNIFEI). Totalizando: 16 

votos favoráveis, 4 contrários e 4 abstenções, sendo aprovada a outorga. Geraldo 

Magela (Dindão) lembrou da situação crítica em que se encontra o município de 

João Monlevade (MG), que sofre com a falta de abastecimento, em detrimento do 

uso irrestrito dos usuários e a baixa vasão do rio. Foi recomendado tomar 

providencias junto ao IGAM e José Ângelo Paganini recomendou fazer um 

encaminhamento pelo plenário junto ao IGAM, a despeito de qualquer medida que 

a prefeitura também esteja tomando. Por fim, o presidente do CBH Piracicaba, Jorge 

Martins, agradeceu a presença de todos, lembrou da importância do evento que 

será realizado no Santuário do Caraça em novembro e encerrou a presente reunião.  

Encaminhamento: 

1 – Notificar o IGAM sobre a situação hídrica periclitante do município de João 
Monlevade (MG) e pedir providências.  

(assinado eletronicamente) 

JORGE MARTINS BORGES 

Presidente do CBH Piracicaba 
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